

论闻一多的文化思想

孙 党 伯

(武汉大学文学院, 湖北 武汉 430072)

作者简介 孙党伯(1934—),男,湖北黄冈人,武汉大学文学院教授、博士生导师,从事中国现代文学研究。

关键词 闻一多 中西文化 道德层面

内容提要 闻一多是在中国20世纪中西文化大碰撞、大交汇的社会历史环境中成长起来的,他对于西方文化和中国传统文化的抉择,正反映了他的文化思想及其特点。闻一多的文化思想是开放的,而不是封闭的;面对大量涌入的西方文化,他既不拒斥,也不盲从,而是认真吸取,使其中国化、现代化;对于中国传统文化,他与五四时期的众多先进知识分子有所不同,他不是彻底否定,而是主张兼取中西文化之长,后期认识有了发展与转变;在文化的伦理道德层面上,闻一多理智上趋新,行为上守旧,表现出矛盾的状态。

中图分类号 I206 文献标识码 A 文章编号 1000-5374(1999)03-0009-05

今年11月24日是中国现代杰出诗人、学者和民主战士闻一多诞生100周年纪念日。百余年来,中国社会经历了空前的急剧变革。在闻一多诞生的半个世纪前,中国封建帝国的大门就被外国列强的坚船利炮轰开,各种西方文化思潮也随之流入,冲击着中国的传统文化。他出生以后,中西文化思想的碰撞和交锋更加剧烈。闻一多正是生活在中国20世纪中西文化思想大碰撞、大交汇的社会历史环境中,如何对待西方文化思潮,如何对待中国固有的传统文化,他必须像同辈众多中国知识分子一样作出自己的抉择。闻一多是一位具有鲜明个性、不肯随波逐流的人。他的抉择既有与同辈先进知识分子的一致性,又富有独特性。我们从他对中西文化思想的抉择中,可以清楚地看到他的文化思想及其特点。

—

闻一多的文化思想是开放的,而不是封闭的。闻一多虽然出身于书香门第,从小就接受传统的经史教育,并受到它的熏陶,但他同时也较早的接受“新学”的教育,受到近代西方文化思想的影响。在

如何对待外来文化的问题上,闻一多的态度是开放的。在清华求学期间,闻一多较系统地学习了西方自然科学和社会科学知识,从他当时写下的《仪老日记》和文章看,他所阅读的外国文学历史书籍是相当丰富的,如《天演论》《希腊史》《罗马史》和克鲁泡特金、托尔斯泰、康德、费希脱、罗素等人的著作就读过不少,这对开阔眼界是大为有益的。当以科学、民主为旗帜的五四运动发生时,闻一多以饱满的热情投身其中,成为清华学生的代表。对五四文学革命表示由衷的肯定,他积极创作新诗,撰写白话文,并提出:“夫文学诚当因时代以变体;且处此二十世纪,文学尤当含有世界底意味;故今之参借西法以改革诗体者,吾不得不许为卓见。”^①

在闻一多看来,任何文化和文学艺术只有大胆吸取外来的异质文化及新的文学形式,才能得到发展。在1920年发表的《征求艺术专门的同业者底呼声》一文中,他明确地指出:“我们谈到艺术的时候,应该把脑筋里原有的一个旧艺术底印象扫去,换上一个新的,理想的艺术底想象,这个艺术不是西方现有的艺术,更不是中国的偏枯腐朽的艺术底僵尸,

乃是熔合两派底精华底结晶体。”很明显，闻一多对西方艺术抱定欢迎学习的态度。在稍后发表的论文《〈女神〉之地方色彩》中，更提出他所理想的新诗既要“保存本地的色彩”，“又要尽量地吸收外洋诗底长处”，是“中西艺术结婚后产生的宁馨儿”。闻一多到美国留学，选择西洋美术为自己的专业，是很能说明他对西方艺术的态度的。

到了后期，随着阅历、学识的丰富，闻一多的开放意识更加明确坚实，更具理性色彩。在《文学的历史动向》一文中，他从世界历史文化的发展、从中国文学发展的经验教训中，提出了一个十分重要而深刻的观点：任何文化都必须不断地从异质文化中吸取养份，才能发展壮大，否则就会逐渐消亡。他说，世界四个古老民族——中国、印度、以色列、希腊的文化几乎是同时出现，“在悠久的年代里，起先是沿着各自的路线，分途发展，不相闻问，然后，慢慢的随着文化势力的扩张，一个个的胳膊碰上了胳膊，于是吃惊，点头，招手，交谈，日子久了，也就交换了观念思想与习惯。最后，四个文化慢慢的都起着变化，互相吸收，融合，以至总有那么一天，四个的个别性渐渐消失，于是文化只有一个世界的文化。这是人类历史发展的必然路线，谁都不能改变，也不必改变。”^②这种观点与《共产党宣言》关于“世界文学”的观点非常相似。《共产党宣言》指出，随着世界市场的开拓，物质生产和精神生产都成为世界性的了，“各民族的精神产品成了公共的财产。民族的片面性和局限性日益成为不可能，于是由许多种民族的和地方的文学形成了一种世界的文学。”^③闻一多可能是受到《共产党宣言》的启发而提出上述看法的。

特别应当指出的是，闻一多从四个古代文化的不同结局，提出了极富启迪意义的观点。他说，四个文化同时出发，三个文化，即印度、以色列、希腊文化“都转了手，有的转给近亲，有的转给别人，主人自己却都没落了，那许是因为他们都只勇于‘予’而怯于‘受’。”惟有中国还是自己文化的主人，免于没落的劫运，其原因是由于“中国是勇于‘予’而不太怯于‘受’”。可见“为文化的主人自己打算，‘取’不比‘予’还重要吗？所以仅仅不怯于‘受’是不够的，要真正勇于‘受’。”^④闻一多还从中国文学发展的路线进一步阐发了这一观点。他说，诗是中国文学的正统的类型，但诗发展到了北宋实际上也就完了。自南宋起就转向了小说戏剧的时代，而中国的小说戏剧是在充满故事兴味的佛经的翻译与

宣讲的影响下产生的，后来又受到基督教带来的欧洲小说戏剧文学的影响。正因为中国文化对异质文化历来能够不怯于“受”，能够吸取，所以才不像其他三个古老文化那样遭没落，而保留了自己文化的主人地位。可见，要保存和发展民族文化必须采取开放的态度，不断从异质文化中吸取营养。

二

面对大量涌入的西方文化，闻一多既不拒斥，也不盲从，而是认真吸取，使其中中国化、现代化。1911年辛亥革命爆发时，少年闻一多就决然剪去象征着清王朝反动统治的辫子，表示对这场推翻数千年封建统治、建立民主共和体制的革命的拥护。考入清华学校后，还编演新剧《革命军》，赞扬这场制度文化的大革命。他在最早发表的新诗《西岸》里更表现出对西方社会文化的向往倾慕之情。

在留学美国期间，闻一多虽然由于遭受某些美国人的种族歧视而产生了一种逆反心理，在不少诗篇中崇拜、赞颂中国的传统文化，但他并不否认美国工业的发达与艺术的进步，更没有放弃向西方寻求救国真理，将西方异质文化中国化、现代化的努力。在致友人的信中，闻一多说：“我们从前攻击的诲淫诲盗的长片，在这里见不着。”“美国人审美底程度是比我们高多了。”在美国机械与艺术能够同时获得高度发达，而中国“几千年来机械没有弄好，艺术也没有弄好，我们的精力到底花到那里去了呢？这里便是东西文明的分别了。西方的生活是以他的制造算的；东方的生活是以生活自身算的。西方人以accomplishment（成就）为人生之成功，东方人以和平安舒之生活为人生之成功。”^⑤如何发现和吸取西方文化的长处，用以改变中国的现状，是闻一多关注的重心。他曾经信奉“艺术救国”，但很快发现它的无效。随着他留美后学识的增长，眼界大开，在启蒙与救亡的问题上，他似乎更看重救亡。在1924年致家人的信中说：“近者且屡思研究美术，诚足提高一国之文化，为功至大，然此实事之远而久者。当今中国有急需焉，则政治之改良也。故吾近来亦颇注意于世界政治经济之组织及变迁。我无干才，然理论之研究，主义之鼓吹，笔之于文，则吾所能者也。”^⑥这说明闻一多对西方文化的吸取重心有了大的转变，即由对西方文学艺术的学习到重点关注西方文化中的制度文化，并从事使这种异质制度文化中国化、现代化的尝试。

可是，闻一多对西方制度文化的第一次选择就

出了偏差。虽然闻一多曾赞颂孙中山为“南海之神”，但孙中山当时提出的“联俄联共扶助农工”、重新解释的三民主义等正确主张却未为他所接受。相反，却参加了国家主义团体大江会，回国后又参加北京国家主义团体联合会，与醒狮等国家主义派为伍，同中国共产党对抗。尽管闻一多当时深怀爱国感情，期望国家富强，但他的这种选择无疑是错误的。究其原因是由于他那时对大量涌入的多种西方文化思潮缺乏鉴别能力，特别是不了解资本主义文化和共产主义文化的实质，加之又轻信了报章上攻击苏俄和共产主义的错误宣传，因而作出了错误选择。

闻一多虽然首次选择失误，但他从未放弃吸取西方文化推进中国文化现代化的追求。就在他向内走进书斋，从事中国古代文学与古代文化研究时，都始终注意吸取现代西方社会学说，如文艺学、语言学、历史学、考古学、社会学、民俗学、人类文化学、心理学等新的理论和方法，因而在《诗经》《楚辞》《庄子》《唐诗》及神话等众多领域的研究中都取得了创造性的重大成就，产生了巨大而深远的影响。闻一多经过长期艰苦的探索、现实的教育和马克思主义理论学习以后，他的文化思想发生了深刻的变化，即从拥护资产阶级民主共和政治转向了马克思主义，同时对中国古代文化的认识也更加深刻，他“看清了我们这民族，这文化的病症”^⑦。在制度文化这一层面上，闻一多不再像“五四”时期那样幻想中国走资本主义自由竞争的老路，照搬西欧资本主义民族民主制度，而是主张在中国建立新民主主义、社会主义的社会。这样，闻一多的文化思想发生了质的变化。若不是反动派过早地杀害了他的生命，他将会以科学的唯物论为指导，批判地断承西方文化和中国传统文化，建立起一种新的现代化的中国文化。

三

对待中国传统文化，闻一多的态度与多数“五四”文化革命的战将有所不同，他不是彻底批判与否定，而是主张从中吸取养份。到了后期他对传统文化的认识有了发展和转变，有了新的价值判断。

“五四”时期，为了打破数千年封建礼教的统治，先进分子们提出了“打倒孔家店”的口号，对传统文化采取彻底批判的态度。“五四”文学革命的主将鲁迅在北京《京报副刊》向他征求青年必读书目时，他交了白卷，一篇未列，且说：“我以为要少——

或者竟不——看中国书，多看外国书。”^⑧闻一多对传统文化的态度却不同，他不仅自己坚持阅读古代典籍，而且一再叮嘱弟妹们“经、史务必多读”^⑨。在《〈女神〉之地方色彩》一文中，闻一多认为“《女神》不独形式十分欧化，而且精神也十分欧化”，之所以如此，是因为郭沫若“并不是不爱中国，而他确是不爱中国底文化。”又说：“我个人同《女神》底作者底态度不同之处是在：我爱中国固因他是我的祖国，而尤因他是有他那种可敬爱的文化的国家，……爱祖国是情绪底事，爱文化是理智底事。”^⑩如果拿今天的眼光来看，闻一多对待传统文化的态度较为稳妥，而鲁迅等则似嫌过于偏激；但在当时那种封建思想统治异常严重、新文学刚刚诞生的历史条件下，应该承认鲁迅等的态度更具革命性，所谓矫枉过正便是这个道理。

闻一多前期对传统文化的敬爱既是因他自幼受其熏陶，也是由于在美国留学受人歧视而产生的逆反心理的表现。他刚到美国不久就给父母写信说：“呜呼，我堂堂华胄，有五千年之政教、礼俗、文学、美术，除不娴制造机械以为杀人掠财之用，我有何者多后于彼哉，而竟为彼所藐视、蹂躏，是可忍孰不可忍！士大夫久居此邦而犹不知发奋为雄者，真木石也。”^⑪闻一多当时并不是没有看到中国在工业生产和艺术生产上的落后，他之所以拿中国的悠久文化传统来傲视那些轻视中国的美国人，则是对种族歧视的谴责，是自慰，更是自励。为此他写了许多赞颂中国古老文化的诗篇，如《长城下之哀歌》等，并提倡中华文化的爱国主义，他说：“我国前途之危险不独政治，经济有被人征服之虑，且有文化被人征服之祸患。文化之征服甚于他方面之征服千百倍之。杜渐防微之责，舍我辈其谁堪任之！”^⑫闻一多说“爱祖国是情绪底事，爱文化是理智底事”，实际上他当时爱中国传统，与其说是理智的作用，不如说是感情的作用，是一种不甘被人歧视的逆反心理的反映。

在对传统文化进行长期深入研究，特别是接受了历史唯物主义的观点以后，闻一多终于看清了中国传统文化的病症与实质，他早年对传统文化的敬仰和赞颂之情也一扫而光。在后期的许多讲演和文章中，闻一多对中国传统文化进行了深刻有力的批判。

在《家族主义与民族主义》一文中，闻一多指出：中国三千年来的文化是“以家族主义为中心，一切制度，祖先崇拜的信仰，和以孝为核心的道德观

念等等，都是从这里产生的。”^⑩他还对中国传统文化的重要代表儒家思想及道家、墨家思想进行了深入的剖析。他说，以孔子为代表的儒家思想是奴隶社会的产物，是拥护奴隶社会的，历史进入封建社会以后，孔子的后学董仲舒将儒家思想“略加修正”，便成了维护封建统治的“一帖理想的安眠药，因为这安眠药的魔力，中国社会便一觉睡了两千年，直到孙中山先生才醒转一次。”儒家是当时社会机构中的一种缓冲阶层，站在主奴之间，主奴矛盾是他生存的前提，所以不能不讲中庸之道。“中庸决不是公平。公平是从是非观点出发的，而中庸只是在利害上打算盘。”^⑪墨家本想“实现一个以平均为原则的秩序”，见实现不了，便转而“破坏秩序”，墨家也随之“变为游侠，再变为土匪”。道家“因根本否定秩序而逃掉”，有的儒家做官捞肥了，跑到别墅或山庄，便一变而为居士，也就是道家了。所以闻一多称儒家为偷儿，道家为骗子，墨家为土匪，并说“讲起穷凶极恶的程度来，土匪不如偷儿，偷儿不如骗子，那便是说墨不如儒，儒不如道。”^⑫十分清楚，闻一多后期对中国传统文化思想的剖析、批判是极为深刻有力的，可以说完全击中了传统文化的要害。

1943年，蒋介石出版了《中国之命运》，公开鼓吹封建道德文化，想把中国文化拖回到封建文化的轨道上去，以维护其反动统治。这本书所鼓吹的陈腐思想使闻一多吓了一跳，他说：“‘五四’给我的影响太深，《中国之命运》公开的向‘五四’宣战，我是无论如何受不了的。”^⑬可见，闻一多当时提出要发扬“五四”精神，批判封建传统文化，其矛头也是指向鼓吹封建文化的蒋家王朝的反动统治的。

应该指出，闻一多后期对中国传统文化的认识不能说都是绝对正确的，但他的批判精神是值得我们重视和肯定的。历史已经证明：对中国传统文化虽不能彻底否定，但任何想提倡儒家学说来救国、兴国的企图都是注定要失败的。

四

在文化的伦理道德层面上，闻一多理智上趋新，行为上守旧，表现出矛盾的状态。我们知道，在文化结构中是分为许多不同层面的，其中有些层面，如物态文化、制度文化以及哲学、文学、艺术、理论等，都有活跃的变异性；而心态文化层面，如价值观念、审美情趣、思维方式以及礼俗、民俗、风俗、伦理道德等则具有较浓厚的保守性。在“五四”时期的进步知识分子中，理智上趋新、情感上守旧的

人并不是个别的。比如，五四文学革命的旗手鲁迅在反对封建文化、礼教的斗争中态度是极为坚决的，可他却是有名的孝子，从不违抗母亲的意愿。他对妻子朱氏虽然毫无爱情可言，却依照母亲的意愿与朱氏订婚、结婚了，而且为了母亲，他一直与朱氏保持名义上的夫妻关系。闻一多的情形也有些近似。闻一多在清华求学接受美国式的教育，又经过五四运动的洗礼，个性解放、恋爱自由、婚姻自主的道理应该是清楚的，也是向往的。但是，当父母为他订婚时，他心里虽不满意，行动上还是服从了。后来父母让他结婚，他心里也不愿意，行动上又服从了。为什么会这样呢？因为他不能违抗父母之命，对父母不孝，不讲孝道这是为旧的伦理道德所不容的。闻一多在婚后给父母的信中说：“我之此次归娶，纯以恐为两大人增忧。我自揣此举，诚为一大牺牲，然为我大人牺牲，是我应当并且心愿的。”^⑭这里表面上说自己甘愿为父母作出牺牲，其实内心是忍受着极大的痛苦的。他在稍后给弟弟的信中说：“家庭是怎样地妨碍个人底发展啊！”“大家庭之外，我现在又将有一个小家庭。我一想起，我便为之切齿指发！我不肯结婚，逼迫我结婚，不肯养子，逼迫我养子。”“家庭是一把铁链，捆着我的手，捆着我的脚，捆着我的喉咙，还捆着我的脑经（筋）；我不把他摆脱了，撞碎了，我将永远没有自由，永远没有生命！”^⑮请看，闻一多是忍受着多么巨大而强烈的内心痛苦来顺从父母的意愿啊！与其说是家庭的铁链捆住了他的手脚，不如说是以孝为核心的旧的伦理道德观念束缚了他的思想。尽管后来他同夫人高贞的感情甚好，但他最初在婚姻问题上一味顺从父母的意愿，恰恰说明他当时在伦理道德这一深层的文化心态是守旧的。

不仅如此，闻一多事后对这一包办婚姻甚至抱着沾沾自喜的态度。《红豆》第36首这样写道：

当我告诉你们：

我曾在玉箫牙板，
一派悠扬的细乐里，
亲手掀起了伊的红盖帕；
我曾著着银烛，
一壁倾着伊的凤钗，
一壁在伊耳边问道：
“认得我吗？”
朋友们啊！
当你们听我讲这些故事时，
我又在你们的笑容里，

认出了你们私心的艳羨。

对这场父母包办的婚姻和旧式的婚礼，诗人没有丝毫抱怨的意思，相反倒有点洋洋自得、似显骄人的得意之色。

闻一多在《红豆》这 42首诗中抒发了相思之情，但这与其说是远在异乡对妻子的思念，不如说是对理想的爱情的执著追求。闻一多是一位有血有肉的人，他照样有自己的七情六欲。在留美期间，也曾发生过一段婚外恋情。1925年春，他从纽约给梁实秋寄去一信，说：“前数星期作了一首英文诗，我可以抄给你看看。人非木石，孰能无情！”据梁实秋回忆说：“一多的这首英文诗，本事已不可考，想来是在演戏中有了什么邂逅，他为人热情如火，但在男女私情方面总是战战兢兢的在萌芽时就毅然掐死它，所以这首诗里有那么多的凄怆。”^⑩当时纽约的中国留学生正在排演古装戏《杨贵妃》，闻一多包揽布景、服装设计制作等，十分忙碌，可能就在这次演戏过程中发生了什么邂逅。但具体与谁发生邂逅，则无从查考。这首英文诗后经美籍华人许芥显译成中文，载于 1981年 4月号《诗刊》上，诗题为《相遇已成过去》，现抄录如下：

欢悦的双睛，激动的心；
相遇已成过去，到了分手的时候，
温婉的微笑将变成苦笑，
不如在爱刚抽芽时就掐死苗头。

命运是一把无规律的梭子，
趁悲伤还未成章，改变还未晚，
让我们永为素丝的经纬线；
永远皎洁，不受俗爱的污染。

分手吧，我们的相逢已成过去，
任心灵忍受多大的饥渴和懊悔。
你友情的微笑对我已属梦想的非分，
更不敢企求叫你深情的微喟。

将来有一天也许我们重逢，
你的风姿更丰盈，而我则依然憔悴。
我的毫无愧色的爽快陈说，
“我们的缘很短，但也有过一回。”

我们一度相逢，来自西东，
我全身的血液，精神，如潮汹涌，
“但只那一度相逢，旋即分道。”

留下我的心永在长夜里怔忡。

这是一首情感真挚的抒情诗，比起《红豆》 42首来更加感人。它充分说明，闻一多在爱情问题上，是用高度的理智来控制、扼杀自己的感情，使之不逾越中国传统伦理道德规范的界限，足见传统的伦理道德观念对他的影响是多么深刻。

1931年闻一多在青岛大学任教时，写了一首长诗《奇迹》。对这首诗的内涵，存在多种不同的解释。据当时与他同在青岛大学任教的梁实秋回忆说：徐志摩创办《诗刊》不断向闻一多逼稿，以为《奇迹》是他挤逼出来的。其实是徐志摩误会了，“实际是一多在这个时候在情感上吹起了一点涟漪，情形并不太严重，因为在情感刚刚生出一个蓓蕾的时候就把它掐死了，但是在内心里当然是有一番折腾，写出诗来仍然是那样的回肠荡气。”^⑪如果梁实秋的回忆可信，那就再一次证明，当理智与感情产生矛盾时，闻一多总是用理智控制自己的感情，即使有一点越轨，也要马上打住，使自己的行为不逾越传统伦理道德规范的界限。

注 释：

①②④ 《闻一多全集》第 10卷，湖北人民出版社 1994年版，第 166 16 21页。

③ 《马克思恩格斯选集》第 1卷，人民出版社 1977年版，第 255页。

⑤⑥⑦⑨ ⑪⑫⑬⑭ 《闻一多全集》第 12卷，湖北人民出版社 1994年版，第 52 203 380 13 50 215 25 34 页。

⑧ 《鲁迅全集》第 3卷，人民文学出版社 1981年版，第 12 页。

⑩⑯⑮⑯ 《闻一多全集》第 2卷，湖北人民出版社 1994 年版，第 118—121 356 397—399 381 431页。

⑯⑰ 梁实秋：《谈闻一多》，《梁实秋散文》第 1集，中国广播电视台出版社 1989年版，第 395—396 419页。

(责任编辑 吕 慎)